

打造浙江金蓝领

衢州市总工会金蓝领技术服务队新年再出发 春节逆行力助企业开门红



金蓝领技术服务队深入企业技术帮扶。

通讯员毛朝阳、姚磊报道 “都过年了,没想到你们技术服务队还特意来为我们企业解决难题,真是太暖心了!”春节期间,衢州市总工会党组成员、经审会主任江国庆带领衢州市总工会金蓝领技术服务队逆向而行,深入企业“问诊开方”,进行技术帮扶,力助企业新年开门红。

衢州市总工会春节期间在全市工会开展了“暖工暖企·工会助力”活动,推出了10项措施,其中一项就是开展技术服务,助力企业新年开门红。

这次,衢州市总工会金蓝领技术服务队可谓精锐尽出,12名队员,有的是全国五一劳动奖章获得者,有的是浙江工匠,还有的是浙江省技术能手或是衢州市首席技师,他们各个身怀绝技。其中,全国优秀教师、技术能手杨宗斌尽管98岁的父亲刚去世,但是一听到有企业向服务队求助,丝毫没有犹豫,仍坚持参加志愿服务活动。

服务队首先赶赴衢州巨升煤矿机械有限公司。该公司是衢州市总工会长期结对企业,自2014年起就建立了帮扶关系。公司向服务队提出,公司车床在加工长轴发振及零件丝锥攻丝时,头部位置螺纹超差。服务队详细查看车床,针对问题进行技术探讨,提出了相应的对策。

“我们在数控车床加工过程中,尺寸不稳定,影响产品质量,请大师们也帮我们看看。”除了之前提出的技术求助需求,企业还当场请教了另外几个技术难题。

“尺寸不稳定是因为机床丝杆有间隙,加工端面的编程走刀方式造成长度尺寸不稳定且端面有锥度。”全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手、红五环集团徐建雄等人耐心听取企业难题,通过详细排查,提出了数控加工程序优化,改变走刀方式,解决因丝杆间隙造成的长度尺寸不稳定及端面锥度问题的建议。

“你们真是我们中小企业的福星。”公司负责人紧紧握着徐建雄的手,十分感激。

“帮助企业解决技术难题,助力企业更好地发展,是我们的社会责任,我们十分欢迎企业带着问题来找我们。”杨宗斌说。

随后,服务队又前往浙江上洋机械股份有限公司。该公司是一家集茶叶加工装备研发、制造、销售与服务为一体的国家高新技术企业。“我们新购入了激光焊机,圆弧焊员工操作不了,麻烦专家团帮我们查查问题在哪?”

针对这一问题,全国五一劳动

奖章获得者、浙江工匠、元立公司叶土良当即给出了答:“激光焊机可以进行圆弧焊操作,只要企业需要,我们团队专业的电焊专家可以上门进行具有针对性的焊接技术培训。”叶土良给企业吃下了一颗“定心丸”。

“有了工会技术专家团的帮助,我们企业生产更有信心了!”公司董事长程斌说。

围绕中小型企业经济转型升级和发展需求,据悉,衢州市总工会金蓝领技术服务队仅2021年就先后37次进企业车间,解决企业生产技术难题258项,提升企业经济效益1170余万元。江国庆说,衢州市总工会金蓝领技术服务队是一支具有担当、富有情怀、乐于奉献的团队,新的一年,服务队将打造服务的“升级版”,更精准、更具针对性地向全市企业和职工公开征集技术服务需求,为企业强壮发展、为职工奔向共同富裕大道添上工会一份力。

投入1000万!

温州校企共建工业机器人产业学院

本报讯 据报道 日前,温州技师学院、中信阿里云瓯江口机器人产业园、达明机器人(上海)有限公司三方战略合作签约仪式在温州技师学院举行,三方将共建工业机器人产业学院,打造“校、园、企”三位一体的职业教育联合体,为温州市机器人应用产业培养高素质技能人才赋能助力。

根据协议,将由温州技师学院提供500平方米场地,中信阿里云瓯江口机器人产业园、达明机器人投入资金、设备共计1000万元,共同建设具有公共性、公益性、示范性、共享性、综合性的工业机器人产业学院,促进中小企业转型升级,大力发展战略性新兴产业,促进温州传统制造业新一轮高质量发展。

据悉,台湾达明机器人股份有限公司系世界500强企业广达电子投资成立,是全球协作型机器人和智能视觉系统的领导者。中信阿里云瓯江口机器人产业园由中信集团旗下华

巧手剪出新年新气象



马灯舞被舟山市列入非物质文化遗产保护项目,马灯舞的传承单位舟山市普陀区六横中心小学不仅组织全体学生学习跳马灯舞,绘制马灯舞,还通过手工劳作的方式来剪纸马灯舞。为喜迎新

通讯员刘生国、刘军杰 摄

教育部等八部门发文 为职业学校学生实习管理划“红线”

日前,教育部等八部门对《职业学校学生实习管理规定》进行了修订,进一步明确了学生实习的行为准则,为实习管理划定了“红线”。

《规定》明确指出,职业学校和实习单位不得向学生收取实习押金、培训费、实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用,不得扣押学生的证件、居民身份证或其他证件,不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

《规定》首次配发实习协议示范文本,明确必须由职业学校、实习单位、学生三方签署协议后方可实习。

《规定》明确,职业学校和实

习单位要依法保障实习学生的基本权利,不得安排学生到酒吧、夜总会、歌厅、洗浴中心、电子游戏厅、网吧等营业性娱乐场所实习。

修订后的《规定》包括总则、实习组织、实习管理、实习考核、安全职责、保障措施、监督与处理、附则等8章、50条,与原《规定》相比,修订后进一步明确了实习参与各方的责任、权利和义务,规范了实习各环节过程的基本要求,主要修订有:

一是进一步强调了实习的性质并优化内涵和边界。强调学生实习的本质是教学活动,是实践教学的重要环节;适应数字时代职业场景、岗位形态的变化,重新界定实习分类,将“跟岗实习”“顶

岗实习”统一为“岗位实习”;对符合条件的生产性实训基地、厂中校、校中厂、虚拟仿真实训基地等,可作为实习单位。

二是聚焦职业学校实习治理水平提出系列措施。明确学校选择实习单位的具体条件,要求实习单位名单须经校级党组织审议并对外公开,实习中遇有突发事件或重大风险应按照属地管理原则做好分类管控。

三是推动实习深度融入校企协同育人。支持结合学徒制培养、中高职贯通培养等合作探索多种形式的实践性教学改革,规定职业学校应当优先选择与学校有稳定合作关系的企(事)业单位,同时鼓励和引导企(事)业单位等按岗位总量的一定比例,设

立实习岗位并对外发布岗位信息。加快推进学生实习保险全覆盖。

四是加强部门和地方协同配合。教育部门会同有关部门建立实习管理协调落实机制,工信、财政、人力资源社会保障、应急管理、国资、市场监管、银保监等部门结合各自职责,鼓励支持学校和实习单位开展学生实习,同时对违规行为严肃追责问责。要求跨省实习须事先经学校主管部门同意,按程序报省级主管部门备案,有关省份要建立跨省实习常态化协同机制。

五是划定了实习管理“红线”。针对实习内容专业不对口、强制实习、收费实习、简单重复劳动、中介机构参与、违规安排加班等,进一步划定“红线”,提出1个“严禁”、27个“不得”,并有针对性地明确了处理规定,切实保障实习学生的合法权益。首次配发了《实习协议示范文本》,明确了必须由职业学校、实习单位、学生三方签署协议后方可实习。

文件要求各地有关部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则,定期组织自查、加强日常监管,特别是加强实习安全管理,健全突发安全事件应急处置制度机制,对违反本规定的职业学校、实习单位及相关责任人依法依规严肃处理、联合惩戒。

(本报综合)

工报评论

保护实习生权益要划红线更要重落实

■叶金福

教育部等八部门对2016年实施的《职业学校学生实习管理规定》进行了修订,为实习管理划定了“红线”。其中包括:不得安排与专业无关的简单重复劳动、高强度劳动;不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作;不得“安排学生加班和夜班”;学生实习报酬原则上不低于本单位相同岗位工资标准、支付周期不得超过一个月等。

众所周知,职业学校就读的学生,毕业之前都将参加一次“实习”,这不仅是学生就业前的一次“实战演练”,也是学校和企业的“双赢合作”,既让学生学到了技术和本领,又帮助企业解决了“用工荒”。

但在我们的实际生活中,一些学校和企业的“合作”竟然“变了味”“跑了调”,有的学生被强制实习,有的被加班,甚至有把学生当成了廉价劳动力,使学生沦为了校企合作的“牟利工具”。此次,教育部等八部门为实习管理

划定了“红线”,这无疑是保护职业学校实习权益的一剂“猛药”。

但笔者以为,保护职业学校实习权益要划红线更要重落实。一方面,监管要到位。教育行政部门、劳动监察部门应积极承担起监管的主体责任,要对职业学校学生的实习报批、实习企业的安排、工作时长、薪酬标准等进行规范化跟踪管理,切忌存在“管理空当”,任凭无良企业与无良学校“沆瀣一气”,把学生当成了双方的“牟利工具”。

另一方面,处罚要从严。一旦

发现类似强制实习、恶意延长工作时长、克扣薪酬等违规行为,该约谈的要约谈,该取消实习基地资格的要取消实习基地资格,并采取“高额罚单”“黑名单”等处罚机制,

对违规的职业院校和企业实施严惩重处,铲除违规强制实习现象存在的土壤,倒逼其遵规守法,切实履行校企实习管理办法。

同时,要建立健全举报奖励制度。相关职能部门不妨鼓励职业学校实习生对类似违规强制实习、被加班、赚取实习生“人头费”等肆意盘剥行为进行检举揭发,并

给予一定的经济奖励,让违规校企利用实习生“牟利”的美梦成为“泡影”。

当然,实习生也应学会维权。一旦发现被强制实习、被加班、被廉价劳动,就应积极大胆地向教育行政部门和劳动监察部门投诉,学会依法维权,从而切实保护自身的实习权益不受侵害。

笔者相信,只要一手“划红线”,一手“重落实”,双管齐下,就一定能保护好职业学校的实习权益,从而让职业学校的实习权益不再被盘剥。

2022年2月10日 周四 重点培育4所高水平成人学校、10所标准化社区老年大学……

宁波全面推动终身教育“双高”工程

本报讯 通讯员钟婷婷
王丹报道

“十四五”期间,为构建开放性、多元化、广覆盖、更便捷的市民终身学习支持服务体系,不断满足各类人群学习需求,增强服务经济社会发展能力,宁波将每年投入经费1500万元,实施终身教育“双高”工程,集中力量建设一批新时代高水平成校、高效益项目。

为推动“双高”工程建设上新台阶,2022年宁波市教育局以“高效、提升、精准”为目标,继续遴选培育第二批“双高”工程建设项目,重点培育4所宁波市高水平成人学校、6所新兴特色成人学校、10所标准化社区老年大学、12个终身学习品牌项目,通过树立典型、推广经验、示范引领,提升市民终身学习参与度、满意度、获得感。筹

备2022年宁波市暨江北区全民终身学习活动周,推出市民喜闻乐见的学习载体、学习项目,打造学习品牌推动未来社区建设工作,做好数字社会的教育场景应用,指导区县(市)教育局完成第一、二批数字社会未来教育重点项目、6个成人教育服务乡村振兴创新项目、6个优秀教师团队、10个能人工作室。具体有以下六大项目:

教师队伍能力建设。打造一支思想政治过硬、业务能力强、服务保障有力、教育理念先进的教学管理兼备的终身教育教师队伍,重点扶持6个优秀教师团队、10个能人工作室建设。吸纳当地的文化名人、企业技术骨干、社会“能工巧匠”或非遗传承人等进入终身教育教师团队。

乡镇成校能力建设。加强乡镇(街道)成人学校建设,持续推进学校内涵发展,不断提升办学条件和教育质量,重点扶持4所左右宁波市高水平成校、6所左右宁波市新兴特色成校建设。

最美职教人

让老年人老有所学老有所乐

诸暨技师学院教师坚持六年帮助老年人跨越“数字鸿沟”

通讯员詹玉丹报道 “晓得啦!”坐在前排的边奶奶喊得最大声。在志愿者的帮助下,她学习了如何发布抖音视频。

课后,很多老人都表示,那个周老师脾气特别好,讲课又讲得清楚,语速也慢,还很懂礼貌。

这些情景是诸暨技师学院的老师周炉标在去年老年大学做志愿者前不曾想到的。

2015年9月,诸暨市教体局联系到了诸暨技师学院,希望有意愿的老师能加入到诸暨市老年大学教学的志愿服务队伍中来,周炉标老师第一时间报名了。就这样,周炉标成为了诸暨市老年大学的一名电脑初级班的教师,并和老年大学结下了不解之缘。

周炉标本以为,让老人对电脑感兴趣了,自然学得就快了。然而,现实并不是他想的那样,上一次课教过的内容,到了下一次课再提问的时候,多数老人已经基本忘得差不多了。

“刚开始上课时,我以传统的教中职学生的方式进行上课,几节课后,发现老年学员的电脑知识的基础参差不齐,给教学工作带来很大的困难。”周老师回忆起最初去老年大学上课时的情景,感慨万千,“当时有部分学员连基本的鼠标键盘操作都不熟练。”所以,周老师很快根据大家的实际情况及时调整了教学内容。

他从基本的电脑操作入手,讲解结合,手把手地进行辅导,他总是能让老年朋友们茅塞顿开,如醍醐灌顶。

针对老年人学习的特点和现实状况,他还编写了教材——《电脑初级》。教材涉及电脑基础知识与常识、常用软件、多媒体知识及操作、数码产品及应用、网络知识及应用等入门级的内容。这本教材对老年人来说简单易懂、可操作性强。通过这些课程,老人们基本能达到计算机的初、中级水平。

在教学过程中,周老师发

现老人感受到科技的便捷,我很高兴。我深知自己的一言一行直接代表了学校的形象和声誉,所以我会继续尽可能地帮助每一位需要帮助的学员,使他们有所收获。”周老师表示,在与老人接触的那么长时间里,老人的很多人生智慧和处世哲学,也让他更了解了自己,他对老人们也充满了感恩,在今后的工作中,他会更加努力,使老年大学真正成为老年学员们的温馨家园。